

肾病防治专家谈(之一)

护肾救心,警惕慢性肾脏病

慢性肾脏病包括哪些疾病?哪些人更容易患慢性肾脏病?怎样对慢性肾脏病进行早期防治呢?分别介绍如下:

慢性肾脏病包括哪些疾病?

慢性肾脏病包括:各种类型肾小球肾炎、糖尿病肾病、高血压肾小动脉硬化、肾小管间质性疾病、肾血管性疾病、遗传性肾脏病等。我国目前仍以原发性肾小球肾炎较为常见,但近年来随着人口老龄化及人们生活方式的变化,糖尿病肾病、高血压肾小动脉硬化、慢性间质性肾炎等发病率有明显上升趋势。

哪些人更容易患慢性肾脏病?

由于慢性肾脏病的发病是多种因素造成的,其发病机制非常复杂,具有以下危险因素的人群发病率明显增高:

1、患有糖尿病、高血压、心血管疾病的人;

2、有肾脏病家族史的人;

3、患有代谢性疾病的人(如肥胖、高血脂、高尿酸);

4、长期服用肾毒性药物的人(如非甾体类抗炎药,止痛药,某些抗生素如氨基糖苷类等);

5、反复尿路感染、尿路梗阻、高凝状态的人;

6、患有自身免疫性疾病的人(如系统性红斑狼疮,类风湿性关节炎、干燥综合征等);

7、长期高蛋白饮食、吸烟、过度饮酒、不良生活习惯的人;

8、低出生体重儿及年龄在65岁以上的老年人等。

哪些症状提示患慢性肾脏病?

慢性肾脏病发展过程中往往有以

下症状:

1、水肿 常出现于眼睑、足踝及背臀部,严重时可伴有胸水、腹水及会阴(阴囊、阴唇)水肿,水肿位置可随着体位的变化而移动,水肿发生时均伴有关节肿胀。

2、高血压 对没有高血压家族史的年轻人,若血压升高,应高度怀疑是否患有慢性肾脏病。高血压病人应注意检查尿常规、肾功能、肾脏B超;应排除肾上腺增生及肾动脉狭窄引起的高血压。应鉴别是肾脏病引起的高血压,还是高血压导致的肾脏损害。

3、少尿或无尿 成人24小时尿量在1500ml左右,少于400ml谓少尿,少于100ml谓无尿。

4、多尿及夜尿 正常人日夜排尿量有一定规律,日间尿量应多于夜间,其比例为2~3:1,夜尿不应多于750ml。每昼夜尿量超过2500ml称多尿。

5、尿频 尿频是指小便次数多,但每次的尿量却很少;尿急是指憋不住尿;尿痛指排尿时尿道口及小腹胀痛,多见于膀胱炎。

6、血尿 肉眼血尿:多见于结石、肿瘤等疾病。镜下血尿:多数为肾小球疾病引起。可通过尿红细胞形态学检查进行鉴别。

7、尿中泡沫增多 可能是尿中出现蛋白的表现,此时应检查尿常规。

8、腰痛 肾绞痛:多见于输尿管结石、急性肾包膜下积液(如Page's肾)及药物性急性肾损害等。腰痛伴发烧,肾区有叩痛,尿检中白细胞增多,尿培养有细菌生长,见于急性肾盂肾炎。肾小球肾炎时多数只有腰部隐痛或仅感腰酸不适。

9、其他 如出现精神萎靡、食欲不振、恶心呕吐、肢软乏力,面色苍白。

白、贫血等,应考虑慢性肾功能衰竭的可能,宜及时做血、尿的有关检查。

怀疑得了肾脏病应注意哪些检查?

1、最基本的检查为尿常规、肾功能、双肾B超等。

2、肾脏病常伴有心、肺等其他器官的严重损伤。因此,应重视全身各器官的检查。

3、糖尿病和高血压是导致肾损害的主要因素之一,故应定期检测血糖;严格控制血糖及血压,尽量控制在正常范围。

慢性肾脏病患者的心脏病该如何治疗?

为了降低肾脏病患者的心脏病发病率,首先需强调早期发现和积极治疗肾脏病,同时防治心血管病。

保持血压正常,推荐优先选择的抗高血压药物是血管紧张素转换酶抑制剂或血管紧张素受体拮抗剂,理想的血压靶目标值为130/80mmHg。同时应严格控制血糖至正常范围,空腹血糖<7mmol/L,餐后两小时或随机血糖<11mmol/L,老年患者可适当放宽标准以避免低血糖的发生。对于血脂高的患者,如饮食控制无效,可加用降血脂药物如他汀类,这类药物除降脂之外,对心脏病也有很好的保护作用。已有冠心病危险因素的病人,只要没有禁忌症可服用阿司匹林,并酌情使用β-受体阻滞剂和硝酸酯类药物减轻心脏负担。如果心脏病症状仍然得不到改善,要及时到心内科专科进行诊治。

(山东省立医院肾内科主任医师王荣)

为何肾脏病患者常常合并心脏损害

2011年3月10日第六届世界肾脏日主题是“保护肾脏、拯救心脏”,说明肾脏和心脏之间关系密切。

在健康人,心和肾是一对互相支持依赖的好伙伴。一方面,心脏通过心肌周期性收缩和舒张推动血液在循环系统内沿着一定的方向周而复始地流动,以维持正常的血压,保证机体对血液的需求,为肾脏提供充足的血液供给。成年人双肾的重量约为300克,仅占体重的0.5%,而心脏却把全部排血量的25%送给肾脏,为肾脏维持正常的生理功能提供了保障。另一方面,健康的肾脏能够通过生成尿液,排除体内代谢的废物、毒素及多余的水分,以维持恰当的体液容量,使体液中的电解质浓度与酸碱度保持在正常范围;肾脏还具有内分泌功能,可以分泌升压及促进造血的物质等等。肾脏为整个机体营造了一个稳定的内部环境,而这正是心脏进行电活动和收缩排血功能的根本保证。

在疾病情况下,心脏和肾脏又是一对患难兄弟。近几年医学界提出了“心肾综合征”的概念,“心肾综合征”是指心脏

或肾脏功能不全时相互影响、相互加重,导致心肾功能急剧恶化的一种临床综合征。欧洲心力衰竭调查,18%的慢性心力衰竭患者存在肾功能不全。在美国,每年有超过一百万的患者因为急性心力衰竭或失代偿充血性心力衰竭入院,约25%心力衰竭患者出现肾功能不全。肾功能不全尿毒症患者由于血液净化治疗,大部分不是死于肾脏功能不全,约40%-50%死于心脏并发症。为什么会出现这种状况?与心脏和肾脏的生理功能有关。例如,在心力衰竭患者,由于心排血量下降使肾脏血液灌注受到影向,而肾脏功能下降不能维持机体的内环境稳定,又会出现水肿、高血钾、酸中毒、毒素潴留等,反过来使心脏功能进一步恶化。如此,心肾互为因果,形成恶性循环,加速心脏和肾脏功能共同受损和衰竭。

糖尿病、高血压、肥胖、高尿酸血症、高血脂、吸烟、运动量下降是心肾功能损伤的共同危险因素,早期干预、早期治疗,是预防心肾综合征的关键。

(山东省千佛山医院肾内科主任医师 许冬梅)

山东大学齐鲁医院

为肾脏病患者保驾护航

齐鲁医院肾内科

山东大学齐鲁医院肾内科创建于20世纪70年代,本专业医生共13人,正教授2人,副教授5人,主治医师6人,住院医师1人,其中博士生13人(2人在读),学科带头人胡昭教授现任中华肾脏病学会全国常务委员、山东省肾脏病学会主任委员;杨向东现任中华肾脏病学会全国青年委员,本专业人员理论基础知识扎实,知识更新快,熟悉本专业国内外现状和发展动向,同时涉及肾

脏病专业与病理学、免疫学及免疫病理学、分子遗传学等相关领域。目前科室正式开放床位32张,每年出院人数约1000例,年门诊量4万人次,肾脏内科下设肾脏内科专家门诊、普通门诊、腹膜透析门诊、血液净化门诊及慢性肾脏病患者教育门诊,血液透析正式开放床位20张,血液透析机30台,1992年开展肾穿刺活检术,1996年开始,每年肾穿活检数约500余例,2013年开始开展腹膜透析,目前存活患者90余人,2010年建立腹膜透析专业门诊,设有专业护理人员定期随访,该科加强医疗质量,无医疗差错事故及医疗纠纷发生,入院与出院诊断符合率达98%以上,治愈及好转率98%,多次被评为医院先进科室,获疑难危重病例抢救成功奖。咨询电话:0531-82169462 82169452

专家介绍



胡昭,山东大学齐鲁医院肾脏科主任、教授,博士生导师。现任中华医学会肾脏病学分会(CNS)全国常委,中华医学会肾脏病学分会华东区副主任委员,山东省医学会肾脏病学分会主任委员,1997年新加坡中央医院肾脏病研究中心访问学者,2007年美国犹他大学附属

哈特福德医院访问学者。长期从事内科肾脏病的基础和临床研究,在二十多年的临床实践中积累了丰富的经验,特别是在肾小球疾病、慢性肾脏病的诊治方面有突出的成绩。门诊时间:周一全天,周二下午。

杨向东,肾内科副主任,医学博士,硕士生导师,学术专长或研究方向为:原发性和继发性肾小球疾病,肾小管间质疾病,着重开展现代肾脏病中分子生物学、免疫病理学研究及探讨基因治疗在肾脏病中的应用。门诊时间:周二上午,周三全天。

江蓓,副主任医师,医学博士。从事临床工作十余年,能独立处理较难危重病例,擅长肾脏疾病的诊断与治疗。门诊时间:周三全天。

李宪华,副主任医师,医学博士,医学博士,硕士生导师。长期从事临床工作,特别在肾小球疾病、慢性肾脏病的诊治方面取得显著成绩。门诊时间:周五全天。

于迎,副主任医师,医学博士。擅长肾脏内科常见病、多发病的诊治。门诊时间:周一全天。

宋剑,副主任医师,医学博士。擅长肾脏内科常见病、多发病的诊治。门诊时间:周二全天。

郭玲,副主任医师,医学博士。擅长肾脏疾病的诊断与治疗。门诊时间:周三全天。

山东大学齐鲁医院血液净化器官移植中心是卫生部审核批准的器官移植准入单位,中心始建于1977年,现拥有独立的移植病区和肾脏病血液净化病区,开放床位100余张,世界先进的血液净化机器50余台,全体医护人员共40人,均有治疗肾脏病和血液净化专业丰富的临床经验,医师均有本专业内外科硕士及博士学历,护理操作人员均为从事透析专业3年以上,具有丰富经验的护士。目前中心的机器配置、性能、人员配备、业务范围均具山东省内领先地位,齐鲁医院血液净化器官移植中心可提供肾病康复、外科手术、血液透析、腹膜透析、肾脏移植等各种有效的治疗方法。

齐鲁医院血液净化器官移植中心

成批开展了肾移植,2001年4月血液净化器官移植中心成立,田军任血液净化器官移植中心主任,目前完成肾移植100例左右,手术成功率100%,移植肾1、3、5年存活率达到99%、93%、86%,肾移植术后患者最长随访时间21年,尤其是对PRA阳性的患者肾移植,多次肾移植以及移植后肺炎的处理积累了丰富的临床经验,无论是在移植数量还是质量上,在全国都名列前茅,在全国率先开展了亲属肾移植,中心截至目前已成功实施活体肾移植手术近百例。

2006年在全国率先开展单孔腹膜透析置管术,对重症患者治疗具有安全、舒适、高效的特点,经免疫吸附、双重滤过血浆置换治疗的系统性红斑狼疮、多发性骨髓瘤、重症肌无力、格林-巴利氏综合征、急进性肾炎、Goodpasture综合征、重症类风湿关节炎等病症都取得了很好的疗效,人工肝技术全国领先,多次成功地救治了多位危重症患者,使肝衰竭的死亡率由85%降至15%,人工肝技术不仅为肝移植提供了强大的支持,同时部分患者经人工肝治疗可完全康复。

在全国率先开展单孔腹膜透析置管术。

门诊安排:

齐鲁医院门诊楼二楼西侧

周一 田军
周二 崔先泉
周三 李恩刚
周四 孙怀斌
周五 鲜万华
周六 耿丽娜
电话:0531-82169527,82169528,82169529
电子邮件:zqy@163.com

科主任、学科带头人:



田军,医学博士,主任医师,现任山东大学研究生导师,现任山东省医学会器官移植分会副主任委员,中国生物医学工程学会血液净化分会山东省副主任委员,中华医学会血液净化分会山东省副主任委员等。率先在国内开展了CRRT(持续性肾脏替代治疗)技术治疗肾衰及多脏器功能衰竭,血液净化治疗高脂血症,人工肝技术治疗肝衰竭,全国首创血液净化技术治疗真性红细胞增多症项目,有丰富的临床经验,技术全面,能独立解决本专业复杂疑难问题,如肾移植术,肾上腺肿瘤切除,肾癌根治,膀胱全切直肠代膀胱,回肠代膀胱术等大手术。